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Justification, objectifs et modalités de I'enquéte

“Tynuluniv di
pupnltiun

1.La population d'étude

Lnité d'étude, taille de la population, la populaiton ciblée

2.Critéres d'échantillonnage

“Wariables dintérét, arbre de décision, strates retenues, tableau d'échantillonnage

1. Critéres statistiques

Miveau de précision - Miveau de confiance - Degré de variabilité

2. Calcul de la taille de I'échantillon

Petite population/études similaires, tables statistiques, formules mathématiques
3. Contraintes de terrain

Accés, termps, nombre d'enguéteurs, nombre de questionnaires remplis

4. Autres considérations

Enguétes rapides, objectifs de l'enquéte, analyse comparative, tirage en grappes

NON Al EATOIRE ALEATOIRE
1. Echantillonnage Aléatoire Systématique 1. Echantillonnage Aléatoire Simple
TIRAGE - e TIRAGF
Techmque de la bouteille 7 = 1. Table de nombre aléatoire
{ou du crayon) 2. Technigue des pltits papiers
3. Technigue des pas
4. Fonction ALEA, (Excel)|
2. Echantillonnage Raisonné 2. Echantillonnage Pondéré
informateurs clés, grappes, ... TIRAGE
technigue
3. Echantillonnage Aléatoire Stratifié Proportionnel
2. Echantillonnage Cumulatif TIRAGE
quatas, snowball Plan d'echantillonnage

METHODES MIXTES

1. Echantillonnages par grappes )
Echantillon Aléatoire Stratifié Proportionnel puis par Grappes Echantillon par Grappes puis par Echantillonnage Aléatoire Simple

2. Echantillonnage Aléatoire Stratifié Non-Proportionnel
Surreprésentation d'un groupe
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Tirages aléatoires simples possibles
Tirage 1 X X 2,15
Tirage 2 X X 12
Tirage 3 X X 1,25
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Population totale

ECHANTILLONNAGE

ciblage de la population des
bénéficiaires (vulnérables)

Population bénéficiaire
du programme ACF

Fraction de la
population des
ECHANTILLONNAGE bénéficiaires

tirage d'un échantillon
representatif de la population

Phases de suivi/évaluation

ex: tous les foyers d'un pays,
d'une région, toutes les fermes
d'une zone géographique, tous les
réfugiés d'un camp...

ey tous les foyers dun pays

ayant un revenu inférieur & un

seuil, les foyers touchés par le
cholera dans le nord du pays,
les fermes ayant été ravagées
par les inondations, les foyers
de plus de 6 enfants dans les

zones enclavées. .

ex: 260 foyers choisis
au hasard parmi 1500;
10 fernmes béneficiaires
dans chague village
dinterention; 130
fayers en zone rurale,
20 en zone urbaine,
proporionnellement & la
répartition dans la
population totale des
bénéficiaires
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Lorsque I'étude porte exclusivement sieux groupes distinctg(ex : évaluation d’un projet selon que
les individus participent ou non a un programme), et quelque soit la poopdéds uns et des autres
dans la population totale (ex : une population de 10 000 personnes dont 2 000 (20%hEficiebé
d’une distribution de kits Seeds&Tools), il est d’'usage de mener I'enguétdes effectifs égaux pour
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L’échantillonnage systématique est une variante de la méthaateisdésimple, dans laquelle vous
sélectionnez un échantillon & intervalles prédéterm(erés on sélectionne un individu sur 5 dans un
assemblée placée par rangs, on enquéte les foyers toutes les tregngnai partir du centre du
village) mais on ne le considere pas comme un échantillon aléatoire pur puisqu’il coompéléenent
de prédétermination et que I'on ne dispose pas d’'une liste complétepdeulation d’étude. Cette

méthode est trés pratique lorsque I * C
!

La population ciblée est localisée dans un espace géographique restreintidge,: qyilartier) et les
lieux d’habitation (foyers) ou les individus sont bien ordonnés de fagon a ce que I'on puisge bien s

repérer.
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différentes permettant de sélectionner un échantillon probabilistechoix dépend de plusieurs
facteurs (existence ou non et précision d’'une liste des individtestidd ou non de sowgoupes
homogeénes d’individus, colt de I'enquéte, type et capacité d’analyse statistique)
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A partir de la liste de la totalité des individus (ou unités) de la population étudiédiransiu sort le
nombre requis d’individus pour faire partie de I'’échantillon. Le tirageat (aléatoire) peut se faire
selon * + $
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TABLE DE KENDALL ET BABINGTON SMITH

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
13407 | 62899 | 78937 | 90525 | 25033 | 56358 | 78902 | 47008 | 72488 | 57949
50230 | 63237 | 94083 | 93634 | 71652 | 02656 | 57532 | 60307 | 91619 | 48916
84980 | 62458 | 09703 | 78397 | 66179 | 46982 | 67619 | 39254 | 90763 | 74056
22116 | 33646 | 17545 | 31321 | 65772 | 86506 | 09811 | 82848 | 92211 | 51178 x

5 ] 68645 | 15068 | 56808 | 84021 | 40115 | 27524 | 42221 | 88203 | 67592 | 06430
26518 | 39122 | 96361 | 56004 | 50260 | 68648 | 85596 | 83979 | 09041 | 62350
36493 | 41666 | 27871 | 71329 | 69212 | 57932 | 65281 | 57233 | 07732 | 58439
77402 | 12094 | 59892 | 85581 | 70823 | 53338 | 34405 | 67080 | 16568 | 00854
83679 | 97154 | 40341 | 84741 | 08067 | 73287 | 94952 | 50008 | 95774 | 44927
10 | 71802 | 39356 | 02981 | 89107 | 79788 | 51330 | 37120 | 31898 | 34011 | 43304
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A partir de la liste de la liste des uni{éx : villages, fermes,..composant la population étudiée, et de

leurs poids respectifex : nombre de foyers, surface de terres arablesou$ allons

1- déterminer la probabilité d’inclusion pour chaque unité d’étude

3) affecter le nombre de tickets correspondant a chaque unité igntra tenir compte de ces
différentes probabilités d’appartenir a I'échantillon lors du tirage aléatoir

D tirer aléatoirement le nombre d’'unités requises dans I'échantitanuellement si les effectifs
sont petits, par le biais de la fonction ALEA sous Excel sinon).
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Puoids ticket - ticket + tirage ticket
B% 1 23 H 282
9% 24 51 2 56
1% 52 106 3 268
9% 107 141 4 253
15% 142 201 5 204
26% 202 307 ] 125
3% 308 320 7 154
10% 321 360 & 287
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1- La subdivision de la population en strates (groupes homogénes en leur sein, hétérigeees)
Elaboration du plan d’échantillonnage

2- Calcul du nombre d’individus par strates dans I'échantillon proportionnellement a leur
représentation dans la population d’étude
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Des tables d’échantillonnagmus fournissent la précision de I'estimation en fonction de c&setitk
parametres (cf table p.4& Annexes lll). Il est important de savoir utiliser ces talgear un
échantillonnage par grappes car elles permettent de fairdédi@sselon différentes considérations.
I * +

! 2 7 $5
! ! 2 7! $ 5,
La premiere ligne indique le degré de certitude exigé poumtesvalles de confiance : 95%. La
seconde ligne fournit différentes tailles d’intervalles de @mt& qui vont en s’accroissant de la
gauche vers la droite.3x05s» signifie que I'on exige que les moyennes soient estim@’5aécart
type pres, et « 2.5% indique que les proportions doivent étre estimées a 2.5%, pres.
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